

春节习俗有“三变”

新华社记者 沈汝发

春节，是中国人最重要的节日。习俗又是一个社会的时代印记。记者采访发现，随着时代发展，春节礼品、过节方式、团聚范围等都悄然发生了变化。

■一变： 从“三斤饺子一斤糖” 到“坚果海鲜大礼包”

年礼是春节必备品。“拜年都要带上年礼。”家住江苏省盐城市大丰区68岁的张大妈回忆说，20世纪八九十年代，基本上都是“三斤饺子一斤糖”，“那时大家生活都不宽裕，带上这些年礼表达一种祝福。”

在49岁的张大妈印象中，年礼的标配是“两条香烟一箱酒”。“后来大家生活越来越好了，一般是到烟酒店搬上酒和香烟去送年礼，既方便，也有面子。”

张大妈说，亲戚上门拜年，一般会拿上瓜子、花生、芝麻糖招待，“气氛比较宽松，大家闲聊，不拘泥于一些旧仪式了。”

现在带什么年礼呢？春节前夕，记者在南京火车站看到，许多南来北往的人拎着的精致盒子上标着的是各种坚果、牛奶、盐水鸭、海鲜大礼包……家住连云港正在候车的李同学说：“现在过年大家不是为了吃饱一顿大鱼大肉了，而是吃得要更精致、更健康了。”

“以前的日子都过得紧巴，年礼重油重糖，现在不一样了，大家都富裕了，吃什么都讲究了。”张大妈笑着说，“都希望身体好好的，多享受现在的好日子，送啥都不如送健康。”

■二变： 从“打牌喝酒放鞭炮” 到“喝茶唱歌看演出”

春节的娱乐方式也在发生变化。张大妈告诉记者，以前娱乐方式少，打牌喝酒放鞭炮最常见。“几

家人凑就是打牌，本来是娱乐，有些人为了找‘刺激’就赌上了，高兴的就闹出了矛盾。”

记者在江苏淮安、盐城等地采访看到，今年春节期间打牌的明显少了。淮安市纪委一位工作人员介绍，春节期间倡导文明过节，严禁赌博，风气明显好转。

放鞭炮也很普遍。从大年三十晚上一直放到第二天凌晨，零点时分更是鞭炮声此起彼伏。“刚把孩子哄睡，就听鞭炮声吵醒了，很无奈。”淮安市绿地世纪城小区居民吴先生说。

今年春节期间，淮安市在部分地区燃放烟花爆竹。“明显清静了很多，偶尔有鞭炮声，也不会影响休息了。”吴先生说。

“原来春节期间酒风很盛，东家喝完了西家喝，还经常闹酒，不喝高感觉没尽兴。”吴先生说，“这个风气近些年发生了很大变化，大家都开始慢慢改喝茶了，团聚聊天的氛围清新多了。”

淮安市淮安区的陈小姐说，她和她身边的小姐妹过年期间，也经

常聚会喝茶，或者一起到KTV去唱歌，“几个人包一个包厢，叫点小碟、饮料，唱一个下午，很开心的。”

还有一些家庭选择在春节期间看演出。“平常大家都很忙，难得团聚在一起。”南京市江宁区的杨先生今年将家人接到南京一起过年，“春节期间请家人一起看看演出，过一个高雅的年。”

■三变： 从传统“家团圆”到 “亲朋好友聚会”

春节是团圆的节日，每一年春节，都是一场人口大迁徙。据腾讯发布的大数据报告，春节期间，一线城市人口大量减少，而县城却迎来了很大的交通流量。记者在江苏一些乡村看到，村道上小车排起了长队，出现了以前城里才有的堵车现象。

记者采访发现，春节这一传统的团圆节日，其内容正在发生变化，逐渐由传统的“家团圆”向“亲朋好友聚会”转变。

年夜饭是春节的重头戏。“以前年夜饭要准备好久，忙的够呛。”张大妈说，“团圆饭不一定在家吃了，过年就到饭店去吃，省事又省心。”据了解，在酒店吃年夜饭的现象已经普遍了，一些酒店推出的年夜饭在几个月前就全部订完。

过年也不再局限于家庭团聚，而是扩大到家人、亲戚、同学、战友等亲朋好友的聚会。“难得大家都回来过年，同学们就一起聚餐。”在上海工作的刘先生回到盐城老家，不少时间都“安排”和初中、高中同学聚会，“叙叙旧，聊一聊上学时的糗事，感觉时间真的过得好好啊。”

还有越来越多的家庭选择外出过年。南京的王小姐在春节期间带着家人去泰国旅游，“现在过年方式的选择越来越多，在哪儿不重要，最重要的是和亲朋好友在一起。”

富足、文明、现代……春节习俗就像一个管窥时代的窗口，从它的更迭中，我们能感受到的是社会的变迁。

(新华社南京2月7日电)

中国驻美大使： 世界比以往任何时候 都更需要中美合作

据新华社华盛顿2月6日电(记者刘阳)中国驻美国大使崔天凯6日在华盛顿表示，世界比以往任何时候都更需要中美两国合作。

崔天凯在庆祝中美建交40周年暨新春招待会上致辞时表示，当今世界正经历深刻复杂变化，新的全球性挑战层出不穷，比以往任何时候都更需要中美两国进行合作。

崔天凯说，2019年是中美建交40周年。40年来，中美关系助推两国发展，为两国人民带来巨大福祉。中美在国际问题上保持密切协调合作，为世界和平、稳定与繁荣作出重要贡献。中美关系40年的发展历程证明，中美合则两利，斗则俱伤。合作是中美最好的选择。

崔天凯说，中美两国要促进相互了解、增进互信，避免战略误判；要对彼此保持开放、加强联通；要加强人文交流，夯实两国关系民意基础；要妥善处理分歧，共同推动建设更加强劲、更加稳定的中美关系。

国家药监局公布 涉事批次静注人免疫球蛋白 检测结果

新华社北京2月7日电(记者赵文君)记者7日从国家药监局获悉，上海方面对上海新兴医药股份有限公司生产的涉事批次静注人免疫球蛋白进行的艾滋病、乙肝、丙肝三种病毒核酸检测，结果均为阴性；江西方面对患者的艾滋病病毒核酸检测，结果为阴性。

国家药监局5日接到国家卫生健康委通报，上海新兴医药股份有限公司生产的一批静注人免疫球蛋白(批号：20180610Z)艾滋病病毒抗体检测为阳性。国家药监局立即要求上海市药监局对上海新兴开展现场检查，组织对同批原料血浆生产的产品和相邻批次产品进行检验，并派出督导组检查组抵达上海、江西，督促指导地方药监部门开展调查处置工作。国家药监局、国家卫生健康委联合下发通知，要求立即暂停使用该企业生产的相关产品，并及时采取封存等控制措施。对企业现场核查等有关工作正在进一步进行中。

安倍晋三称 将推动日俄和平条约谈判

据新华社东京2月7日电(记者王可佳 姜俏梅)日本首相安倍晋三7日称，将在解决日俄领土问题、缔结和平条约基本方针下，继续推进两国有关谈判取得进展。

安倍当天是在东京举行的“要求返还北方领土全国大会”上致辞时做出此番表态的。他还称，要想解决这一二战遗留难题并非易事，“但我们必须实现这个目标”。

“要求返还北方领土全国大会”由日本内阁府及多个地方、民间团体所组成的执行委员会主办，自1981年以来每年都在东京举行，日本政府、议会、相关团体及日俄争议岛屿的日方原岛民代表等出席大会。

大会当天还通过一份声明，称相关争议岛屿是日本的“固有领土”，强调日本将以实现相关领土返还为目标，并将支持及推动两国面向和平条约缔结的谈判。

日本北海道以北的齿舞、色丹、国后、择捉四岛被日本称为北方四岛，俄罗斯称其为南千岛群岛。这些岛屿二战前属于日本，二战后被苏联占领，苏联解体后俄罗斯作为继承国实际控制。俄日因此岛屿的归属问题争议严重，两国至今未缔结和平条约。

(新华社北京2月7日电)

节后铁路春运客流 快速攀升

据新华社北京2月7日电(记者齐中熙 樊曦)记者从中国铁路总公司获悉，2月7日，全国铁路预计发送旅客942万人次，同比增长10.5%，预计加开旅客列车336列。节后铁路春运探亲流、旅游流、务工流交织，客流快速攀升，铁路部门加大运力投放，落实安全保障措施，搞好站车便民服务，努力营造平安有序温馨旅途。

2月6日，全国铁路发送旅客763.2万人次，同比增加56.5万人次，增长8%。其中，武汉局集团公司发送旅客39.7万人次，增长1.2%；上海局集团公司发送旅客139.1万人次，增长8.8%；南昌局集团公司发送旅客53.5万人次，增长2.7%；广州局集团公司发送旅客126.9万人次，增长20.6%；成都局集团公司发送旅客81.8万人次，增长3.4%。

近期，我国部分地区出现雨雪、大雾天气，铁路部门强化应急措施，搞好站车服务，保障旅客顺利出行。



乐享假期

春节期间，人们以各种方式放松心情，欢度假日。
上图：2月7日，青岛“2019民俗嘉年华”举行皮影戏互动体验，邀请市民和观众参与互动同台表演。
左图：2月7日，游客在北京广甸庙会参观游玩。 新华社发

一边是浓浓的年味儿 一边是满满的奉献

新华社记者 齐中熙 王优玲

“大桥+高铁” 成粤港澳大湾区 春节游一大特色

据新华社广州2月7日电(记者邓瑞璇 荆淮侨)“爸爸说大桥很大很雄伟，所以我特别想看一看。”马上就要从港珠澳大桥上通过，9岁的姚宛岑兴奋不已。

这个春节假期，父母带着宛岑从成都去香港迪士尼乐园游玩，专程经珠海到香港，就是想一睹去年通车的“国之重器”——港珠澳大桥。

春节期间，像姚宛岑一家“打卡”港珠澳大桥和广深港高铁的游客不在少数，这成为今年粤港澳大湾区春节游的一大特色。

广州不少旅行社都开发了粤港澳周边游产品。广之旅国际旅行社股份有限公司新闻发言人官键介绍，今年春节期间，粤港澳大湾区成为短途游热点，旅行社围绕港珠澳大桥、广深港高铁开发的许多产品都受到游客青睐，其中港澳联游线路不仅吸引了本地“老广”，也受到不少来粤港澳过年的外地游客追捧。

“今年春节是高铁和大桥开通后的首个黄金周假期，游客渴望一睹湾区城市风貌，又能亲身体验两大跨境交通设施。”官键说。

港珠澳大桥、广深港高铁的开通，使港澳游交通时间大幅缩短，也带动了游客的出行意愿。相比之前的旅行线路，春节游期间游客更倾向于选择包含港珠澳大桥、广深港高铁的线路，不少人把体验大桥、高铁当作重点。

春节，意味着团聚与相守，然而，为了更多人安心过年，仍有许多人在岗位上坚守。

“守在这里我心里踏实”

除夕上午，在中铁十八局河南省郑州市地铁4号线03标工程项目的工地上，白军华还在检查工地周围的围挡。“这个项目周边车多，施工围挡随时会被车辆刮倒、碰坏，必须及时恢复，如果遇到扬尘、漏水等问题也需要及时处理，以免影响道路正常通行。”

59岁的白军华是中铁十八局集团一公司一级职业项目经理。当记者问起为什么春节要坚守在岗位上时，白军华说：“这么多年习惯了，作为工程人，回家之后也会老想着工地上这些事，还是守在这里我心里踏实。”

白军华负责的郑州地铁4号线国基路站将与已经通车的2号线沙门站交叉换乘。“沙门地铁站四周高楼大厦很多，地下管线更是密密麻麻，还牵涉到既有线路施工，所以对施工水平要求格外高，地表如果下沉超过5毫米，就要马上停工调整施工方式。”作为一个常年施工一线摸爬滚打的老铁道兵，白军华深知确保既有地铁线正常运营的重要性，不敢有丝毫的疏忽和大意。

从1978年3月到现在，白军华已经在工地度过了近41个年头。他数十年如一日，始终坚持与员工同甘共苦，吃住在一起，能够和家人团聚的日子少之又少。

“干我们施工这行的，都是常年与家人分居两地，已经习惯了。我们的家人更辛苦，我母亲已经90多岁了，作为儿子，我却不能回家看



2月6日，青岛机场出入境边防检查站女子旅检科民警徐慧娟(右一)帮助一名怀抱孩子的旅客采集信息。 新华社发

她，在她身边尽孝。”

工地外的街道上，是浓浓的年味儿。工地里的岗位上，是满满的奉献。

追着火车跑的“机车 脑科大夫”

火车“黑匣子”又称机车“大脑”，能指挥、记录、监控司机操纵。负责“黑匣子”检测维修的工作人员是名副其实的“脑科大夫”。沿线铁路设施或操纵模式发生变化，工作人员就要对“黑匣子”数据进行更新，称为“换脑手术”。

2月5日7时，天蒙蒙亮，还有几个月就要退休的西安铁路局集团公司安康电务段陈蔓琳和另一名同事早早赶到车站，乘坐最早一趟火车赶往五等小站茶镇，准备10时在茶镇为安康供电段轨道车进行“换脑手术”。去年一年，她们共进行“手

“只要轨道车运行区域内沿线铁路设施或操纵模式发生变化，我们就要对数据进行更新。”陈蔓琳说她们把这称为“换脑手术”。此次西安东、西乡站改，线路号发生变化，她们需对其中10台轨道车进行“换脑手术”。

9时50分，火车准时到达茶镇。轨道车稳稳停在另一条股道。陈蔓琳迅速下车、转线，远远地给司机挥手。从这一刻开始15分钟内，她们要完成一台“换脑手术”，并上下左右来回穿梭，检查测试13种设备部件、34项参数，利用摄像手电全程拍摄，留声留影。

“必须百分百正确。”陈蔓琳说“换脑手术”稍有失误，轨道车就会患上“脑瘫”，失去控制，严重危及行车安全。

除轨道车外，车间还负责287台机车“黑匣子”日常检测、维修任务，和轨道车一样，同样需要“换脑手术”。去年一年，她们共进行“手

术”30轮次、6458台。

用辛勤的劳动建设更 加美好的城市

1500余名建设者放弃春节与家人团圆，连续奋战在施工一线，用辛勤的劳动建设更加美好的城市。

2月6日下午，随着模块车驮运着最后一块梁缓驶离施工现场，标志着深圳黄木岗立交桥安全、有序完成拆除阶段工序，全面进入恢复交通施工，确保在2月17日24时恢复该路路面交通。

据中铁隧道局黄木岗项目经理刘坤介绍，正在建设的地铁14号线是深圳的一条快速地铁线路，在此地设置黄木岗站，与既有地铁7号线、规划地铁24号线换乘，形成立体、高效、复合的服务型综合交通枢纽。

此次共需拆除黄木岗立交5座桥梁，总长1544米，共计4万余吨钢筋混凝土。拆除规模、难度在国内同类工程极为罕见。特别是施工正值春节，时间紧、任务重，资源组织保障难度大，环保保护要求高。

为了安全、平稳完成施工任务，中铁隧道局反复对拆除施工方案进行推演，共投入不同型号起重机29台，金钢石绳锯切割机71台，大型平板车70辆，组织1500余人参与拆除施工。

刘坤介绍，由于施工跨越春节，深圳地铁集团、中国中铁在施工人员生活保障方面动足了脑筋，想尽办法让一线施工人员过好节日、干好工程。目前，黄木岗道路恢复工程已经全面展开，建设者士气高昂，正在紧张进行路面回填、碾压路基等施工。

(新华社北京2月7日电)